



编者按:作为“全球最具决策力的首脑级峰会”的G20国际峰会落地西子湖畔,必将驱动杭州实现跨越式发展,率先迈向中国有特色的国际化大都市。作为杭州东部湾的开发区,走向国际化是必然趋势。
在向国际化迈进的道路上,开发区同样面临诸多问题和障碍,如何认清形势、找准定位、抓住机遇,寻找开发区向国际化迈进的突破口,各界人士提出了各种见解和思路。在此,我们摘其精要,以飨读者。

科技创新引领,加快开发区创新平台和建设 深化产城融合,助推开发区发展



受访人:中国计量大学经济与管理学院邵言波博士

我认为,产业是城市发展的基础,城市是产业增长的载体,产业发展与城市转型调整之间存在相互依赖的互适机制。产城融合是实现两者高度耦合的重要途径,也是推动未来城市转型发展的重要方法。

A 工业区与新城实现联动发展 让居住、工作、生活相融合

产城融合可分为内外两个部分,“外部融合”即工业区与新城实现联动发展,通过完善工业区的配套设施和交通条件,促进工业区、居住区、商业区、休闲娱乐区等相关功能区块之间的有机融合,打造有利于工业区发展的外部环境,同时通过工业区的快速发展带动周边区域、城镇的整体发展。“内部融合”即实现工业区内部“居住、工作、生活”等功能的融合,促进科技创新、高端制造和生产性服务业等新兴产业的发展。

产城融合的核心是实现生产、生活、生态的融合,形成集聚效应,推动服务业和高端产业的发展。促进产城融合是一项长期的系统性工程,需要土地、财政、金融、人才等方方面面的

政策配合和支持。

杭州经济技术开发区作为创业二十年、在全省排位领先的国家级经开区,近年来,依托国家级开发区、高教园区、出口加工区、科创园区等载体,在产业集聚、城市建设、社会发展等方面开创了良好局面,为杭州下沙副城建设打下了坚实的基础。但在产城融合方面,仍面临着要素制约日益凸显、创新能力亟待加强、产业集聚尚未形成、等诸多挑战。

引导产业集群发展,夯实产城融合基础。把产业作为立城之基、兴城之本,坚持以新兴产业为主导,瞄准高端产业和产业高端,优化产业结构,促进产业集聚,提升产业园区支撑力推进城镇化建设,实现以产兴城。

B 科技创新引领 实现制造业从“制造”向“智造”全面转型

产城融合发展迫在眉睫,要在已有的城市发展成果上,加快“以产带城、以城促产”,实现城市发展水平的全面提升。此外,通过物联网技术推广、工业互联网建设、智能制造服务企业培植,实现制造业从“制造”向“智造”全面转型。

而在质量品牌建设上,开发区还将通过“三名”工程,加快技术、质量、管理标准化,实现高品质“下沙质造”。当前,为充分发挥开发区产业基础优势,加快提升产业质效,全面构筑竞争新优势,努力成为杭州“城东智造大走廊”建设的引领区,重点是做到“一聚焦三强化”,即聚焦“4+1”产业集群,进一步聚焦高端装备制造、生物医药、信息技术、新能源新材料以及高端服务业等重点产业。

注重产城联动,弥补产城融合短板。以产兴城、城兴促产。系统谋划和推进新型工业化、新型城市化,决不能把产业和城市割裂开来,必须把产与城作为一个有机整体,推动产城

一体、产城互动,促使产业发展和城镇建设相互配合、协调同步、整体推进。现代经济条件下,工业化创造供给,城市化创造需求,双方的发展互为前提,缺一不可。

坚定科技创新引领,凸显产城融合特色。“产城融合”的内在动力在于改革创新,应高度重视科技创新的引领作用。杭州经济技术开发区以科学发展观为统领,营造创新环境,集聚创新要素,发展创新型经济,提升开发区综合竞争力,为实现开发区创新发展奠定坚实基础。

产城融合之“城”,是宜居宜业之城。宜居宜业,既是新型城镇化的内在要求,又是产城融合的必然选择。当前,杭州经济技术开发区按照现代化智慧副城的建设要求进行高标准规划和建设,提升城市建设品质、营造智慧生活环境、建设生态绿色家园,打造智慧化创业创新生活环境。加强环境保护力度,构筑绿色生态安全网,建设生态绿色家园。

本报记者 林晓莹

40余名青年干部 赴滨江开展培训学习



11月17日,开发区机关团委组织全委机关、下沙街道、白杨街道、资产经营集团公司40余名青年干部赴滨江区,开展了“产城融合·城市发展”培训学习。

本次专题培训学习主要目的是为了深化落实开发区深化产城融合加快城市发展暨奋战四季度动员大会的会议精神和邵立春书记的讲话要求,学习先进地区产业发展和城市发展经验,提升青年干部在“以产带城、以城促产”方面的工作能力和意识。

当天上午,机关青年干部参观了杭州国际博览中心,感受杭州建设国际化城市的力度和气势;并学习参观了反映滨江区高新产业和城市发展的“智慧E谷”和高新企业代表宇视科技。在智慧E谷参观时,青年干部们从工作人员介绍中得知滨江区在2016年1至9月份GDP实现649.8亿元,同比增长达14.5%,特别是高新技术产业实现收入1728.8亿元,同比增长达22.2%,触动很大。

当天下午,机关青年干部参观了滨江区海创园,并邀请浙江省委党校经济学教研部副主任、省知识产权研究会理事包海波教授作了题为《特色小镇与产城融合》专题讲座。包教授是国家知识产权战略专家库专家、入选浙江省“151人才工程”,主要从事技术创新经济学、产业经济学、区域经济学等研究,对省内外区域高新技术产业发展、产城融合发展有深入研究。讲座中,他结合开发区工作实际,包教授从“为什么要产城融合”、“创新型都市圈建设路在何方”、“特色小镇是什么”三大方面作了深刻全面的讲解,特别围绕滨江区、城西科创大走廊、浙江省特色小镇发展等重点发展模式进行解读。包海波教授指出,在新型工业化和新型城镇化双轮驱动模式下,采取以人才聚资本、以技术促产业、以环境促发展的发展思路推动城市发展和产业发展。

参加培训的机关青年干部认为,一天的培训学习紧凑丰富,教育意义深刻。特别是包海波教授的讲座,为全体参训人员在下一步开发区产城融合、城市发展工作提供了很好的理论指导和经验借鉴。

本报记者 陈素萍 通讯员 黄健员

遗失声明
杭州市钱江弹簧厂工会委员会不慎遗失开户许可证一本,核准号:J3310009937603;编号:3310-03774926;账号:20100000540104。
声明作废!